
Errata – Liste zu Wechselturm-Artikeln 

1) „60 Jahre Wechseltürme“ (60MZ) 

(Manfred Zucker in Die Schwalbe Heft 30, Dezember 1 974) 

2) „85 Jahre Wechseltürme“ (85AT) 

(Arno Tüngler in Die Schwalbe Heft 180, Dezember 19 99) 

2) Nachtrag zu „85 Jahre Wechseltürme“ (NT85AT) 

(Arno Tüngler in Die Schwalbe Heft 199, Februar 200 3) 

4) „100 Jahre Wechseltürme“ (100AT) 

(Arno Tüngler in Die Schwalbe Heft 270, Dezember 20 14) 

 

 

1) 60MZ 

Dia II) Korrektur: sBb5→c4, sonst unlösbar (siehe in http://www.dieschwalbe.de/erratabrunner.htm zu 
Nr. 56 und Bemerkung zu 85AT Diagramm 16.) 

 
Dia IV) Duale nach den vollzügigen Varianten 1.-Le5 oder 1.-La1. Es geht neben 2.Sd5+ auch 2.Kc2 

sowie 2.Te4+... 
 
Dia VI) Anton Baumann schlägt die Änderung wTf6 ���� f5  vor; sonst Duale nach 1.Tgf3! Se3  2.Tg6+ 

Sg2… usw. gemäß Autor; aber auch 2.Kh4! Sg2+ 3.Kg4...   oder 2.T3f4! Kg2 3.Tg6+... 
 

Dia IX) Korrektur von Arno Tüngler: +wBb4 , sonst Dual 3.Tb4!  K:c2 4.Lf5+ Sd3+ 5.L:d3+ Kd2 6.L:b1+ 
Ld4+ 7.Td:d4+ (siehe NT85AT Dia 3V) 

 

2) 85AT 

Dia 1) Siehe Bemerkung zu 60MZ Dia VI  
 
Dia 3) Siehe Bemerkung zu 60MZ Dia IX  
 
Dia 9) Hinweis in der PDB zur Auszeichnung dieser Aufgabe (P1228132): 

Eine Auszeichnung (Lob) der verbesserten Fassung wurde vom Preisrichter Klaus Wenda explizit 
verweigert („zu wenig Neues“). Vergl. Preisbericht in „Schach“ 05/1978 S. 231 
 

Dia 10) Anton Baumann weist darauf hin, dass die im Text erwähnte Miniatur Duale auf bestimmte 
Erwiderungen im ersten Zug hat: 1.Tee6! Lf(h)4 2.Tb5+... oder 2.Lf8!  Lg5 3.Lg7... Popeye zeigt 
diese nicht an, weil es die versteckte Drohung 2.Lf8 schon nach dem Schlüssel gibt. 

 Eine dualfreie Miniatur mit diesem Schema ergibt sich nach Drehung um 90º: 
 A. Baumann (nach A.Tüngler) – Original Januar 2015 
 W: Kc1 Te4 Tf7 Lg8 Bg4 , S: Ke1 Le2  (5+2)  ǂ5 :     

1.Tef4! L~  2.Te7+ Le2 3.Le6 L~/Lf3 4.Lc4+/T:f3 nebst 5.T:e2/Ld5ǂ 
 
Dia 11) Ergänzen +wBh4 , sonst Dual 3.Td5! K:f4 4.Dh6+!  

4.-,Kf3 5.Ke5 Kg4 6.Td4+ Kf3 7.Dg6 Ke3 8.Kf5+ Kf3 9.L:g3 D.g3 10.Tf4+ D:f4ǂ 
4.-,Kg4 5.Te4+ Kf3 6.Kg5 K:e4 7.De6+ Kf3 8.Kh4 Kf4 9.Th5! nebst 10.L:g3 D:g3ǂ 

 (siehe Die Schwalbe April 2008, S.451 und PDB der Schwalbe P1081708) 
 



Dia 13) Diverse Nebenlösungen in 12 Zügen:  
zB: 1.Tdd6! Kf4 2.De4+ Kg5 3.Tg6+ Kh5 4.Kg8 Sf3 5.D:f3+ Kh4 6.Th6+ Kg5  
7.Ld2+ Sf4 8.Td5+ K:h6 9.f8D+ Kg6 10.D:g3+ D:g3 11.Df7+ Kh6+ 12.Dg7+ D:g7ǂ 

 Korrektur-Urdruck in NT85AT Dia 13V. Siehe auch Dia E in 100AT 
 
Dia 17) Nebenlösung in 10 Zügen: 1.Tc7! Tb6 2.a:b6 (droht ..b8D!) K:b6? 3.Td7 T:e7 (a5) 4.Tg6+..  

2.-,S:a3 3.b7 K:b4 4.Sc6+ Kc5 5.b8D Sb5 6.S:e5 S:c7 7.Td8 Sb5 8.Dc8+ Kb4/Kb6 9.D:a6/Sc4+ 
 2.-,Lf2 3.Sd5 Te2 4.Tg6 S:a3 5.b7 Te8 6.Tc8 Te3+ 7.S:e3 K:b4 8.b8D+ Sb5 9.T:a8 

 Verbesserung in http://www.dieschwalbe.de/erratahpr.htm (siehe Diagramm 3) und Dia O in 
100AT 

 
Dia 18) Der im Text erwähnte Fehlversuch 6.Tb3? dringt doch durch, �Dual:  6.Tb3! Lc2 7.Tbf3  

8.Te3 9.Te5 10.T:a4! Lc2 11.Taa5 12.Sb5 13.Sc7 14.Ta4 15.Tf4 16.T:e2.. usw. gem. Autor.  
 Ferner hat Olaf Jenkner eine NL in 20 Zügen entdeckt (vergl. PDB der Schwalbe P1270998) 
 
Dia 19) Diese Aufgabe hat eine NL in 17 Zügen:   1. – 10. gemäss Autor  11.Ta5! Lb7 
 12.Sc7+ Kd4 13.Ta4+ Kd3 14.Lc4+ Kd4 15.Lb5+ Ke5 16.T:e4+ L:e4 17.T:e4+ D:e4ǂ 

Die Korrekturversion mittels +sBb6  brachte einen 1. Preis im Informalturnier Sadatschi i Etjudi 
2005 und Aufnahme in das FIDE-Album 2004 – 2006. Wie Olaf Jenkner herausfand, hat auch 
diese Version noch einen Dual:   5.Tc1! Lb7 6.Tc4 La6! 7.Tc2 Lb7 8.Te2.. und weiter wie 
Autorlösung (PDB der Schwalbe P1085324). Dies wird verhindert mit +sBg6.  Siehe PDB der 
Schwalbe P1256745 und 100AT, Dia P 
 
 
Anton Baumann & Arno Tüngler, 7. Januar 2015 


